

EL DEFENSOR DE GRANADA

Diario independiente

Fundador y Propietario
Luis Seco de Lucena.

OFICINAS, Reyes Católicos, 8.
TELÉFONO, 10.

Este periódico dedica con preferencia su atención a la cultura popular, a la prosperidad del comercio, a la industria, a la agricultura y a las artes, al progreso y desarrollo de los pueblos; no escasa medio al sacrificio alguno por servir cumplida y rápidamente a sus lectores; está consagrado especialmente a la defensa de los intereses de Granada y su provincia; oye y se hace eco de todas las quejas justas que se le dirigen.—La Redacción no es solidaria de los artículos que se publican con las firmas o iniciales de sus autores.—No se devuelven los originales de artículos comunicados que se nos envían, aunque no se les dé publicidad en el periódico.

Este periódico al estudiar, con absoluta independencia de todo partido político, las cuestiones de palpitante interés, defendiendo constantemente el derecho, la moralidad y la justicia. Queremos sinceridad en las elecciones, leyes administrativas duraderas y simplificadas, empleados responsables y propietarios de sus destinos por oposición a concurso, presupuestos nivelados, contribuciones proporcionadas al rendimiento de la propiedad y de la industria. Todos los errores, todos los abusos, todas las arbitrariedades, todas las tiranías, todos los egoísmos y todos los engaños, vengan de donde vinieren, son combatidos razonada y enérgicamente.

Suscripciones

En Granada, un mes.....	175 pts.
En el resto de la Península, Baleares y posesiones españolas del N. y O. de África, un trimestre (pago anticipado).....	6 >
En las posesiones españolas de América, un semestre (pago anticipado).....	1750 >
En el extranjero un semestre (pago anticipado).....	20 >
En las posesiones españolas de Oceanía, un semestre (pago anticipado).....	30 >

Inserciones

Anuncios.—Tarifa: 10 céntimos de peseta línea en la 4.ª plana.—25 céntos en la 3.ª.—50 céntos, después de la Miscelánea.—1 pta. en la 1.ª (pago anticipado).—Los anuncios oficiales y de espectáculos públicos pagarán a razón de 20 pesetas línea en la 1.ª plana, 10 en 3.ª y 5 en 4.ª.
Fueles mortuorias.—Tarifa: 4 pesetas cada inserción a una columna de la 4.ª plana, 2 en la 3.ª.—40 en la 1.ª (pago anticipado).
Comunicados.—Tarifa: de 2 a 100 pesetas línea, a juicio del Director (pago anticipado).

AÑO XV.

Primera edición del Domingo 23 de Diciembre de 1894.

Núm. 7.134.

Página sangrienta.

(La Noche-Buena de 1568 en la Alpujarra.)

Ninguna sierra tan agreste, tan pintoresca y tan peligrosa para el viajero, como esta de la Alpujarra; donde a alturas prodigiosas y sobre el borde de profundo abismo, se extienden vegetaciones espléndidas, que trepan por las escarpadas laderas hasta que la nieve de las cumbres les cierra el paso.

Antiguamente cada peñón de la Alpujarra era una fortaleza donde tremolaba altiva la bandera mora; y los castillos colocados en su cumbre, guardada de guerreros, valientes como los saltos de la sierra y frios en el peligro como la nieve blanca de los montes. Pero cuando la estrella del reino granadino se eclipsó, la Alpujarra perdió su antigua importancia: la recobró por la guerra brevísimo tiempo, y cayó después por completo, demolidos sus castillos, y exterminados al filo del hierro cristiano sus valientes moros.

La sublevación de los moriscos que estalló en los lugares de la Alpujarra el día de Noche-buena de 1568, traía ya una preparación larga, tan antigua como los vejámenes de que era objeto, por parte de los vencedores, la población musulmana de Granada. La intolerancia de determinados personajes, siempre produciendo censuras junto a los reyes contra la conducta, verdaderamente cristiana del Arzobispo Talavera para con los moros; que los constantes atropellos de que eran víctimas los moriscos por parte de los aventureros cristianos que habían figurado en la conquista, y más que todo el desastroso sistema de convertir por la fuerza, de imponer por el terror las creencias cristianas, llegando al extremo de reunir en las iglesias cuantos moriscos cabían en ellas y bautizarlos contra su voluntad, salpicados de agua bendita con el hisopo, (1) para ahorrar tiempo y trabajo, produjo entre los granadinos general irritación, tan solo contenida por el miedo.

Los moros de la sierra, viendo cuan mal les iba con los cristianos, hicieron algunos levantamientos que se sofocaron fácilmente, y que proporcionaron a los reyes el pretexto apetecido para romper a la descubierta con los tratados, disponiendo que todos los moriscos habían de hacerse católicos o abandonar para siempre la patria española. Después, y en los reinados sucesivos, se les obligó a dejar sus trajes, su lengua, el nombre de sus padres, sus costumbres, todo lo que constituía su peculiar manera de ser; y buscando Felipe II una persona apta para cumplir tan duras disposiciones, nombró presidente de la Chancillería al célebre D. Pedro Deza que comenzó por destruir los baños y señalar plazos brevísimos para la ejecución de la pragmática, que, apesar de las gestiones hechas cerca del rey por el marqués de Mondéjar y otros ilustres caballeros castellanos y moriscos, fueron llevadas a término.

Colmó esto la medida, y agotada la paciencia de los moriscos, pusieron de acuerdo los de la ciudad con los de la Alpujarra, y después de varias reuniones celebradas con estremo misterio en el Albaicín, acordaron el levantamiento para el aniversario de la conquista de Granada; si bien el plan por la general impaciencia se adelantó algunos días y el *Rebelión* estalló el 24 de diciembre de 1568.

Farag Aben Farag, descendiente de los Abencerrejes, enterado de que la Alpujarra estaba decidida a la sublevación, entró aquella noche en el Albaycín con una partida y despertando a los vecinos con la música que llevaba su tropa, les excitó a que se sublevaran; pero los moriscos de Granada, se mostraron temerosos del alzamiento, se retrajeron, y Farag tuvo que salirse despedido camino de la Sierra, apostrofando de perros cobardes a los granadinos, mientras según es fama, una vieja morisca, al ver la poca gente que traía el caudillo, repetía con voz cascada desde su ventana tan vieja como ella:

—Venís pocos y llegáis tarde.
Mientras tanto la Alpujarra cumplía su tremendo juramento de exterminio y los cristianos, desprevenidos, eran asesinados a mansalva en todos los lugares de la serranía.

En todas las villas y lugares alpujarreros reinaba a fines de 1568 la tranquilidad más absoluta. Los moriscos retirados en sus casas, humillados y vencidos, parecían resignados con su suerte, y a no ser por los frecuentes asaltos de que hacían víctima a los viajeros cristianos los monjes, nada hubiera podido dar pábulo al temor.

Llegó la Noche Buena con sus alegrías de familia y sus solemnidades religiosas. En las iglesias se reunieron los fieles para oír la misa del Gallo; el órgano llenó con sus místicas armonías el templo, nubes de incienso envolvieron la iglesia colgándose como cogaduras de neblinas en los altos pilares, y el canto grave de los sacerdotes, unido al rumor de la muchedumbre, resonó vagamente en los muros produciendo aquel mar de plegarias y oraciones, un ruido acompasado como el sordo chocar del oleaje sobre las arenas de la playa.

Al mismo tiempo en las quebradas de la Sierra, en las mesetas elevadas, en los valles ahogados entre los cerros, juntábase la multitud de los moriscos, callada, silenciosa, moviéndose en sigilo como la fiera hambrienta, subiendo por las agrias pendientes con rastrear de culebra. Quiéda de aquellos moros oprimía entre los brazos un viejo arcabuz, quien la mohosa espada, quien el antiguo alfanje de los guerreros africanos, guardado tantos años y por tantas generaciones como preciada reliquia. Al frente de aquella masa ondeaba la enseña árabe, verde, roja ó blanca, con la media luna bordada en plata que despedía tristes reflejos al herirla aquella otra media luna que brillaba pálida sobre el azul del cielo, ocultándose entre girones de nubes, haciendo despedir luces extrañas a la blanca nieve de los picos, y recortando con fantástica silueta el azulado oscuro de las rocas.

La ceremonia de la misa iba tocando a su término; ya el sacerdote había levantado la sagrada forma, y el canto alegre de los villancicos atronaba los ámbitos de la iglesia. De pronto un golpe seco, duro y vibrante. La puerta del templo se abre rápidamente y el pueblo sorprendido lanza un grito de espanto; las mujeres caen al suelo presas del desmayo, gritan los niños, tiemblan los sacerdotes bajo sus hordadas casullas y palidecen los hombres.

Ocupando el átrio y extendiéndose por la plaza, están los monjes, en escuadrón cerrado, con sus medias lunas por divisa y el arco armado de la aguda flecha en la mano, pronta a disparar el hierro mortífero. La confusión crece, el terrible escuadrón entra en la iglesia arrollándolo todo, rompiendo las imágenes y esparciendo sobre el pavimento, rojo de sangre, los sagrados ornamentos. Algunos soldados tratan de resistir y mueren heroicamente peleando; el gemir de las mujeres se confunde con el grito de guerra del monje, la oración cristiana con la invocación a Mahoma y la desesperada plegaria dirigida al cielo con la maldición y la blasfemia de los árabes.

El alquiel blanco se tiñó del color de la sangre, y la casa de Dios trasfórmose en horrible campo de batalla. Faltaba todavía más, faltaba la luz que el estruendo y la agitación del combate había apagado en los altares; y el incendio brilló con resplandores de muerte iluminando un cuadro de horrores: el chisporrotear de los retablos y el fragor del hundimiento de los muros, vino a acompañar como música monstruosa el último estertor de los moribundos.

Las iglesias quedaban destruidas, los cristianos muertos ó cautivos y las Alpujarras en abierta rebelión.

La rebelión de los moriscos se había propagado rápidamente, y ya les era imposible retroceder. Pidieron, pues, auxilio al África, y alzando por rey a D. Fernando de Valor comenzó la guerra, guerra a muerte, desesperada y sin cuartel, donde el enemigo era por entrambas partes sacrificado sin que se tuviese en cuenta ni la edad, ni el sexo, ni ninguna otra circunstancia. El esfuerzo de don Juan de Austria, juntamente con la desunión de los moriscos, las rivalidades entre los *reyecillos* y la muerte de Aben Humeya y Aben-Abó, hicieron que se terminara la campaña, con la destrucción de las fuerzas moriscas, y la pérdida para Castilla de lo mejor de su ejército y la flor de sus caballeros.

Pero no puede ser objeto de este artículo el relato de aquella guerra, y así solo me referiré a uno de tantos episodios como ocurrieron en el rebelión.

El marqués de Mondéjar, deseando terminar la campaña sin gran derramamiento de sangre, había sometido algunos lugares sublevados dándole cédulas de seguro por él firmadas; pero sus soldados, animados únicamente del deseo de robar y explotar a los moriscos, entrábase por los pueblos sometidos, los saqueaban y cometían en ellos mil tropelías; de suerte que los moros ya pacificados abandonaban sus villas y alquerías incorporándose a las filas de Aben-Humeya, maldiciendo su ciega confianza en la palabra del caballero cristiano, quien por su parte era completamente ageno a estos desmanes que, burlando su vigilancia, por los soldados se cometían.

Estaba pues el marqués con su campo en Orgiva, cuando los centinelas vieron venir hacia ellos un more que ostentaba bandera de parlamento, y llegado que fué a la presencia del general, díjole con notable atrevimiento, cuantas eran las maldades que sus soldados cometían, se las echó en cara y pronosticó la mala suerte que aguardaba a los granadinos por el desastroso fin de la guerra. El moro acabó así su relato:

—Mucho me alargo con atrevida lengua; bien sé que soy digno de castigo por haberme descompuesto delante de tu presencia; y porque tú no me lo des, yo triunfaré de mí mismo y acabaré con esta guerra y tú comenzarás la tuya. (1)

Esto dijo el Purcheni, y sacando de su escarcela una pequeña cápsula la tragó y tendióse cuan largo era en el suelo.

El marqués quedó confuso y avergonzado mirando con saña a su gente, por cuya causa tan malas razones había oído, y visto que el moro no se movía mandó a unos soldados que lo levantasen del suelo.

El Purcheni estaba muerto. Se había envenenado con la droga que tragó al final de su plática con el marqués.

El heroísmo de este moro causó profunda sensación entre los cristianos, y el general, persuadido de la verdad de cuanto había dicho el Purcheni, amonestó con severidad a su gente; pero la guerra continuó siendo una guerra de bandadaje, hasta que muerto Aben-Abó y clavada su cabeza en una de las puertas de Granada, los moros tuvieron que someterse y abandonar por último para siempre a España.

Así terminó aquella gran tragedia que tuvo su comienzo la Noche Buena en los templos de la Alpujarra, su origen en la dureza de los vencedores de Granada, y cuyo desarrollo encierra amargas lecciones para los que, olvidándose de los sentimientos de humanidad, solo procuran explotar en beneficio propio la desgracia de los débiles y el abatimiento de los vencidos.

FRANCISCO SECO DE LUCENA.

El premio gordo.

(Soliloquio)

—¿Qué inquietud más desesperante! ¿Si he bré sacado? ¿Si no he bré sacado?... Esto por creer en lo primero; pero también está por afirmar lo segundo... ¿Por qué se jugará la lotería en Madrid?... Esta desazón, este ir y venir, esta sed infatigable de noticias, esta coñezon que me roe, estas ansias que desesperan, este temblor epiléptico que me trae de acá para allá, me inducen a creer que he sido agraciado... No, ¡y en cuanto a mal ángel, yo no lo he tenido! ¡Pero si no se trata ahora de eso! Es de lo otro... ¡A qué va a venir el parte telegráfico con otro número que no sea el mío! ¿Será posible?... ¿No van a tener en cuenta nada? Ni mi situación, si no desesperada, por lo menos, casi, casi... Ni mi carácter violento, que propende al suicidio... Porque yo, como no saque el premio gordo, ¡me matol...! ¡No puedo aguardar más! ¡Cuántos años he sufrido con paciencia y resignación de la suerte, esa vieja maldita a la que nunca le he visto la cara, se haya burlado de mí! ¡Y voy a consentir que pase un año más!... Es decir: yo lo consentiría... ¡ya se ve que lo consentiría... Pero... ni mi sastrer, ni mi casero, ni ninguno de esos tigres que constantemente me asedian con sus incesantes peticiones se van a conformar... ¡Bonito genio tienes! Diga, ¡y el casero! ¡Vea usted! ¡ayer vino a cobrarme el mes de octubre! Es decir, que no me quiere conceder lo que le conceden a cualquier mercadería que compra una partida de arroz: pagar a tres meses fecha, a los noventa días... ¿Qué ha visto pagar el arrendamiento de una casa al contado rabioso?... ¿En qué país es-

tamos? ¿No sabe ese hombre... ¡hombre!, un casero no es hombre, un casero es un víbora; no sabe esa víbora que las reglas comerciales establecidas conceden novenas de plazo a los buenos pagadores? ¡A los buenos... que a los malos suelen concederle mucho más... hasta seis meses! Bien que me haga la justicia de contarme entre los buenos... y lo soy, porque ¿qué español no debe tres meses de casa?... El que no los deba no es español, ó, por lo menos, no merece serlo... ¡Y el parte sin venir!... Y yo en esta situación extraordinaria, sin saber que hacer... este martirio se prolonga demasiado... Voy a preparar las armas. ¡Me matol... es decir, me matol si no me toca el premio gordo... La pistola la tengo en el cajón... ¡Aqui está...! ¡Mohosa!... Pero para matarse no creo yo que sea necesario que esté limpia y reluciente... Buena es... ¡Oh tú, pistola de mi alma, mudo y terrible testigo de mis mayores amarguras! Tú me comprendes; tú, arma mortífera y destructora, eres más humana y más patriótica que todos esos que alardean al diario de buenos sentimientos...

Más de una y más de dos veces, en mis terribles momentos de angustias he acudido a tí para desahogar para siempre este nudo gordiano de mi vida, y siempre, siempre, aunque te he disparado con todas mis fuerzas y sobre mis sienes calenturientas... ¡jamás dejastes salir el tiro... Luego te miraba con compasión, con cariño, con lágrimas en los ojos... y veía entonces que estabas descargada... Respeté los designios de la Providencia, que no quería verme morir tan joven, y te volví a guardar en el cajón... Pero ahora... ahora, amiga mía, ejercer tus funciones destructoras cuando llegue la ocasión... ¡Pero ese premio gordo que no llegal... ¿A que ha descarrilado mi felicidad? ¿A que han cortado los hilos del telegrafo? ¡Todo, todo conspira contra mí... ¡Tú un buen ajustada como tengo mis cuentas!... Un reloj de oro... para conservarlo como reliquia, aunque no ande, porque dentro de poco ya no se verá este metal en España... Un terno... ¿qué un terno?... tres ó cuatro, de tela superior, de esa que nunca se gasta ni se rompe... Una casa... modesta, para vivirla yo y no arrendarla; porque luego el inquilino quiere pagar a tres meses fecha... y eso es un abuso, y no se debe consentir cuando uno es dueño; cuando es inquilino, ¡ya es otra cosa! Lo que me sucede a mí; ¿no es una injusticia que no me den de hueco siquiera noventa días?... ¡Pero ese premio gordo! ¿Habrá revolución en Madrid?... ¿Qué digo? ¡El parte de la Lotería! ¡Ah, corazón mío! No te inquietes, no te azores, no me saltes dentro del pecho... ¿Es que presumes que ha llegado tu última hora? Pues entonces brúncame todo lo que quieras, porques así... ¡A ver! ¡8.653! ¿No es el mío? ¿Es posible? ¡Lo veo y no lo creo!... ¡A ver!... ¡La pistola!

¿Cuánto darán por ella en la Casa de empeño? ¿Seis reales? ¡Pues eso me encuentro! Porque si encima de que no he sacado el premio gordo, me voy a matar... ¡Bah! Ya lo haré otro día.

CARRASQUILLA.

Miscelánea.

Quejas del vecindario.

En la Plaza Nueva.

El vecindario de aquella plaza se queja del continuo escándalo que promueven una porción de granujillas que han sentado allí sus reales, y se despachan a su gusto todos los días sin que los *gundillas* de punto en la plaza se cuiden de impedir tales desahogos.

Todas las tardes las emprenden a pedradas los granujillas citados con un pobre idiota que pasa por allí, produciéndose escenas indignas de una ciudad culta.

¿No será posible que los guardias municipales lleven al arresto a algunos de esos granujas?

Queja número mil.

Continúa sin reposar la farola que había en la fachada del café del Leon y que derribó un carro hace la friolera de catorce meses.

¿A qué espera V. S., Sr. Alcalde?

Escándalo en Chauchina. La noche del 19 ocurrió en Chauchina un grande escándalo, del que resultaron varios heridos.

Con motivo de la boca de un vindo, los mozos del pueblo proyectaron darle una encerrada, cosa a la que, con muy buen acuerdo, se opusieron las autoridades.

Un individuo de los que habían ideado la encerrada comenzó a tocar una caracola para reunir la gente, y entonces los dos guardias municipales que hay en el pueblo intentaron detenerle, trabándose entre los tres una pelea en la que los

municipales hicieron uso de los sables y el de la caracola se defendió con un garrote.

Uno de los guardias resultó herido en la cabeza, el otro levemente en el labio superior y el paisano herido de sable también en la cabeza. Además uno de los agentes perdió en la refriega el sable, que quedó roto en dos pedazos.

La Guardia civil del próximo puesto de Fuente Vaqueros, que por casualidad se encontraba en Chauchina la citada noche, intervino en la cuestión, recogiendo la caracola y deteniendo al obcecado *cencerreador*, que no opuso la menor resistencia a los individuos de la benemérita.

De telon adentro. Anteanoche mientras se representaba en el Principal *La esposa del vengador*, ocurrió entre bastidores una riña y un fuerte escándalo promovido por un individuo a quien se conoce con el apodo de *Ramon el del Matadero*, que acometió con una navaja al peluquero Sr. Marin.

La intervención de las personas que había en el escenario impidió que la cosa llegara a mayores, dándose a la fuga el Ramon al llegar los agentes de Orden público.

Un comparsa llamado Gabriel Fernandez recogió del suelo la navaja que el agresor había tirado contra el peluquero, y al cogérla se causó una herida en la mano derecha, que le fué curada en la Casa de Socorro.

El batallón infantil. El batallón infantil que se organiza para las próximas fiestas del Corpus continúa sus ensayos en la plaza de toros todos los días de doce a tres de la tarde.

Ayer, después del ensayo, salió formado todo el batallón hasta el Triunfo, donde rompió filas, ofreciendo los niños un bonito espectáculo.

De la instrucción de la pequeña tropa está encargado el capitán de inálidos Sr. Castilla, coadyuvando eficazmente a la enseñanza de los niños muchos señores oficiales del regimiento de Córdoba y varios sargentos del mismo cuerpo.

Al arresto. Los agentes de Orden público llevaron ayer al arresto a un *angelito* de once años, al que encontraron en la Puerta Real profiriendo las más soeces blasfemias.

Guardias apedreados. Noches pasadas los guardas del monte público de Pitres sorprendieron haciendo leña de encina a seis sujetos, a los que amonestaron y trataron de detener.

Los leñadores furtivos acometieron a los guardas a pedradas, haciéndoles también varios disparos de pistola y poniéndoles en fuga.

Dado parte del hecho a la Guardia civil del puesto de Pitres, ésta capturó al día siguiente a los agresores, que son vecinos de Bubion.

Plaza vacante. Está vacante la plaza de médico titular de Almegijar dotada con 990 pesetas anuales.

Las solicitudes deberán dirigirse a aquel ayuntamiento en el plazo de quince días.

Ayuntamientos multados. La Delegación de Hacienda ha impuesto multas a los alcaldes de varios pueblos de la provincia por no haber remitido las certificaciones de las cantidades ingresadas por venta de bienes de propios.

Los alcaldes de Albuñuelas, Beas de Guadix, Charches, Cogollos de Guadix, Dilar, Dólar, Guadahortuna, Guajar Faragilit, Lentegui, Mecina Alfahar, Nightles, Otívar, Píena, Purullena y Sopotujar han sido multados en 17-50 pesetas.

Los de Caniles, Dúrcal, Géres del Marquésado, Iznalloz, Orgiva, Padul, La Peza y Zújar en 37-50.

El de Guadix en 125.

Sociedad Económica. Hoy a las dos de la tarde celebra junta general extraordinaria la Real Sociedad Económica de Amigos de País para tratar de los presupuestos del año próximo, presentación de cuentas y otros particulares.

Regalo. La acreditada casa fabricantes de cognac Jimenez Lamothe ha regalado a sus favorecedores, un precioso almanaque de pared formado con la marca de fábrica.

El distinguido representante de dicha casa en Granada, D. José Pimentel, nos ha enviado uno de dichos almanagues, atención que le agradecemos.

Archivero. Ha sido nombrado por real orden archivero de protocolos de esta Audiencia el distinguido notario D. Francisco de P. Montero. Sea enhorabuena.

(1) Marmol «Rebelión» cap. 83 y siguientes.

frio io, á quien al ver en sábanas, las incautas serranas volvian la vista al inmediato rincón temiendo algun desenlace de color de rosa; y en el terceto del Sr. Luis el Tumbón de nuevo estallaban las descargas nutridas de risotadas al oír los desahucios de la que se excusaba con su abuela, y todo esto sazonado con intermedios de pedestre actualidad y frecuentes remojos, dieron á la fiesta un carácter de excepcional cultura felicitad.—R. G. P.
Hnector Santillan diciembre 94.

Lotería Nacional.

Premios mayores.

Números.	Premios.	Pueblos.
8653	3000000	Burgos
53008	2000000	Segovia
5594	1000000	Sevilla
23507	750000	Madrid
15351	500000	"
51940	250000	Murcia
49587	100000	Barcelona
16539	100000	Málaga
43024	80000	"
7572	80000	"
10490	80000	"
17044	80000	Valencia
446	60000	"
884	60000	Oviéds
39093	60000	Valladolid
14376	60000	Soria
29976	60000	"
9435	60000	Teruel
45114	40000	Bilbao
2601	40000	Madrid
251	40000	Almería
1740	40000	Cuenca
27174	40000	"
25504	40000	"
47717	40000	"
14535	40000	"
16970	30000	Palma
11583	30000	Madrid
1670	30000	Madrid
45776	30000	Palma
19234	30000	"
11465	30000	"
34699	30000	"
35187	30000	"
15206	30000	"
48539	30000	"
47661	20000	Guadalajara
21939	20000	Madrid
41000	20000	Madrid
16866	20000	Madrid
9457	20000	Barcelona

14431	20000	Utrera
41737	20000	Madrid
13262	20000	Valencia
30854	20000	Barcelona
46045	20000	Bilbao
31718	20000	Palma
31003	20000	Cádiz
17908	20000	Sevilla
5885	20000	Madrid
32662	20000	"
49209	20000	"
37419	20000	"
49511	20000	"
34699	20000	"
48539	20000	"

Cartas

Madrid 21 de diciembre de 1894.

Se habla más de pavos y lotería que de política y asuntos públicos. Los tres millones de pesetas tienen á la gente con la imaginación á la ginebra. Nadie piensa que se trata de cincuenta y cuatro mil probabilidades contra una; todos sueñan con ser los preferidos, y hay quien tiene ya todo dispuesto para recibir mañana la fortuna, olvidando que es el día que más desengaños se cosechan en tierra española. Los desencantos llegan este año en enormes cantidades hasta París donde según los telegramas de anoche se han jugado más de sesenta mil duros.

Y ya que hablo del juego diré que el duque de Tamames deplora que se declare licito el que se conoce con el nombre de *siete y media*, porque á la sombra de este árbol se puede acoger el monte y el bacarrat. El indicado prócer piensa dimitir el gobierno de Madrid desde el momento que se convenza que sus esfuerzos, que la compañía que ha venido haciendo y en que persevera, resulte inútil para el objeto plausible que persigue. La voz general es que no le faltará apoyo al duque para que continúe en el puesto que desempeña tan á gusto de propios y extraños.

En los círculos se carece esta tarde de noticias; no hay nada nuevo. En las Cortes ocurre una cosa parecida. En el Senado, los padres graves dormitan y en el Congreso, el debate político daría sueño sino fuera que los chistes con que adorna Romero Robledo sus discursos hacen reír y entretienen. Como se vé bien claro el término de la lucha, que es suspenderse mañana las sesiones, no preocupa ni interesa fuera del círculo de los que presencian el torneo. Por ahora el gobierno no hará declaraciones concretas en ninguno de los extremos que se hallan sobre el tapete. Ninguno de los ministros suelta prenda.

A lo que estos tiempos es á dar cohesión y fuerza á la mayoría para que no descarrile, y vivir bien y vencer los obstáculos con que luchan. En cuanto á los problemas pendientes, tendrá solución el referente á Cuba y llevarán desde luego un proyecto de presupuestos al Parlamento que de seguro no será ley antes de junio de 1895. Después todo el mundo se irá á veranear, y en el otoño volverá á agitarse el proyecto arancelario que dará materia de debate en 1896. Los conservadores llaman á estos juicios ilusiones de liberales, porque suponen que si la situación llega en el poder al verano próximo se ha realizado un verdadero milagro.

Las cuestiones arancelarias no apremian porque ya el gobierno tiene arreglada la prórroga de los modus vivendis que terminaban con el año corriente. En cambio no cabe diferir las reformas de Cuba porque urge poner paz en los espíritus y todos en la Gran Antilla. Los autonomistas residentes en Madrid y que tienen asiento en Cortes, van á empezar una campaña de propaganda para la cual han escogido la cátedra del Ateneo en donde darán conferencias desde el 10 de enero en adelante.

Del asunto Mora se sigue hablando y acerca de él quiso apartar ayer con Abarzua al ministro de Washington, pero aquel manifestó que necesita enterarse bien del expediente. En cuanto á las relaciones comerciales entre los puertos cubanos y los del territorio norteamericano conversaron largo rato estos señores y es casi seguro que no se hará esperar alguna reforma de las ordenanzas de aduanas. En cuanto á Puerto Rico, se cree que pronto se arreglará lo del cargo de moneda mexicana.

En Murcia se ha descubierto una fábrica de moneda falsa.—Las causas que se siguen en varias provincias para depurar responsabilidades administrativas ofrecen cada vez mayor interés.—En salones y teatros no hay novedades fuera de una deplorable, el fallecimiento de la que fué aplaudida típicamente Sra. Franco de Salas, ocurrido ayer en Málaga.

Carece de fundamento la noticia de un tratado secreto entre Inglaterra é Italia para repartirse territorios africanos, entre ellos Marruecos.—Se confirmó que en Port Arthur los japoneses pasaron á cuchillo á una parte de la población.—F.

Libros y muebles usados.

Se compran de todas clases á precios más ventajosos que los que pagan en los baratillos, y se venden á precios económicos.

Hay libros antiguos y modernos, piano, esculturas, relojes, cuadros antiguos, y toda clase de muebles en buen estado, como puede ver el público en la calle de

Mendez Nuñez, núm. 57.
Frente al Correo.

Cartera Oficial
Alhóndiga de granos.
PRECIOS Y BALANCES DEL TRIGO EL 21 DE NOVIEMBRE

Existencia del trigo		Fanegas
Sobrante de ayer		3452
Entrada de hoy		752
Total existencia de hoy		4204
Venta de trigo		
Al precio mínimo de 9 ptas. 25 cént.		13
Al precio máximo de 10 ptas. 50 cént.		41
Al precio intermedio		237
Total vendido		291
Balance del trigo		
Existencia total de ayer		4204
Venta total de hoy		291
Sobrante para hoy		3913
Precio de los granos		
Cebada de 600 ptas fanega	á 6 75 ptas fanega	
Trigo de 11 00 id id	á 11 50 id id	
Maiz de 11 00 id id	á 11 50 id id	
Arroz de 11 00 id id	á 11 50 id id	

Matadero
El día 22 fueron carnezadas en el Matadero 4 vacas á precio de 1 48 á 1 80 ptas. el kilo; 4 terneras al precio de 1 80 ptas. el kilo y 36 borregos al precio de una oseta y 35 cént. el kilo.

Pagos para el día 23
A D. Francisco Javier Sanchez, personal de la Universidad.
D. Dámaso Alonso. Obras públicas.
D. Eusebio Sanchez Tirado. Topógrafo.
D. Rafael Sanchez, Alhambra.
D. Francisco Quesada, Escuela Normal de maestros.
D. Francisco Carmona, id. de Montes.
D. Francisco Rajazo, juzgado de primera instancia.

Sección religiosa

Santos de hoy.
Santa Victoria, virgen y mártir.
Cultos para hoy.
Jubileo de las cuarenta horas.—En la iglesia de San Justo. Se manifiesta á las ocho y se oculta á las cinco.
Misa cantada.—En la Catedral, la Capilla Real y San Justo, á las nueve.
En las parroquias también hay misa cantada á las ocho y media.
En el Sagrario, el Salvador, Santa Ana y Sant. Escolástica misa de una.
Ejercicios.—En los Hospitalicos en honor de los Dolores de María Santísima y predica un Jesuita. En el oratorio de las Adoratrices á las cinco rosario y se canta salve y letanía.
En Santa María Egipcíaca á la oración ejercicios de devoción al Niño Jesús.
En Santa Ana á la oración la devoción de las jornadas de María.
En el Salvador, San Juan de los Reyes, Santa Ana, Zafra y Capulinas á las seis misa de Aguinaldo.
Rosario.—En la Catedral, Sagrario, San José y San Andrés á las ocho de la mañana, en las demás iglesias á la oración.
Visita de la Corte de María.—Ntra. Sra. de las Soledad, en santa Paula.

PRIMER ANIVERSARIO DE LA SEÑORA
D.ª Josefa Ocaña Gutiérrez
que falleció el 21 de Diciembre de 1893.
R. I. P.
El domingo 23 del corriente habrá Jubileo extraordinario en la iglesia parroquial del Salvador, en sufragio por el alma de dicha señora.
E. Excmo. é Ilmo Sr. Arzobispo de esta diócesis concede 80 días de indulgencia á todos los fieles cristianos que velen media hora á S. D. M. y otros 80 por cualquier acto de piedad ó devoción que practiquen en su sufragio del alma de finada.

El estómago es el órgano más importante de la estructura física del hombre; es el sostenedor de la vida, el gran centro de donde parten la gran centro de donde parten el vigor, la salud y la vital actividad del resto del organismo, por consiguiente, si alguna vez llegan á desorganizarse sus funciones, el inmediato desequilibrio de todo él sobreviene, envolviendo en sí la pérdida de la salud, y amenudo la de la vida. En tales casos, no hay más que regularizar eficazmente su acción, lo que se obtiene con seguridad y prontitud con el uso de las Píldoras de Bristol.

Se traspasa
un colegio amueblado con un buen local, y un número regular de niñas. Informarán almacén de loza Ve Reyes Católicos

Piano vertical.
Se vende uno en muy buen estado y precio económico.—Darán razon, Alhóndiga 13, piso principal.

Pié de la Torre, núm. 5.
(Véase anuncio cuarta plana.)

Espectáculos
Teatro Principal.
Compañía cómico-dramática del primer actor D. VICTORINO TAMAYO.
Funcion para hoy 23 de diciembre.
1.ª Sinforia.
2.ª El drama en 3 actos VIDA ALEGRE Y MUERTE TRISTE.
3.ª La comedia en un acto, EL R. TONCITO PEREZ.
A las siete y media en punto.
Entrada principal, 4 rs.—Paraiso, 3 rs.

Anuario de Granada. - 1895.

Están en prensa los últimos pliegos del ANUARIO DE GRANADA para 1895, obra de suma utilidad para todo el mundo por los numerosísimos é interesantes datos que contiene.

Es indispensable para los comerciantes, industriales, empleados y en todas las oficinas, escritorios y despachos.

Contiene, además de innumerables estadísticas, extractos de leyes y reglamentos, un número incalculable de noticias sobre asuntos de interés local y general y

MAS DE 30.000 SEÑAS

de casi todos los habitantes de Granada, y las personas más conocidas de los pueblos, con sus nombres, apellidos y domicilios, agrupados por profesiones y colocados por orden alfabético.

Es la obra más completa que, de su género, se publica en España.

Se pondrá á la venta, muy pronto, al precio de CINCO PESETAS cada ejemplar.

Los comerciantes é industriales que deseen publicar sus anuncios en el ANUARIO, deben traerlos á las oficinas de EL DEFENSOR

Reyes Católicos 8, principal,

hasta el día 24 del corriente.

Precio de los anuncios en el Anuario: UNA plana, 15 pesetas.—MEDIA plana, 7'50.

Los que publiquen sus anuncios en el ANUARIO recibirán, gratis, un ejemplar del mismo

Leed y ved en EL SOL Zacatin, 5.

Como comprendemos que para que la venta...

Como hacemos importantes ventas compras...

VED PARA TENER PRUEBA DE ELLO NUESTROS SURTIDOS Y PRECIOS PARA LA PRESENTE TEMPORADA DE 1894 a 1895.

PARA SEÑORAS.

Géneros para abrigos y vestidos, sayas, faldas...

PARA NIÑAS Y NIÑOS.

Géneros, lanas, pañetes y franelas especiales...

PARA CABALLEROS.

Ricos géneros para trajes, cortes de pantalon...

Y a más géneros para portiers y tapicería, gran surtido...

PASTILLAS PARA LA TOS DEL DR. KLEIN

Remedio seguro para calmar toda clase de tos...

Pié de la Torre núm. 5.

El único representante en Granada de la gran fábrica...

Herraj (picon de orujo).

Medio el más eficaz, higiénico, cómodo y barato...



La Union y El Fenix Español. COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS.

Seguros sobre la vida. En este ramo de seguros contrata toda...

La Prevision. Sociedad de seguros sobre la vida a prima fija.

Tónico-génitales del DR. MORALES. Célereas píldoras para la segura y completa curación...

DELICADO AGUA FLORIDA REFRESCANTE Y PERFUME AROMATICO MURRAY & LANNAN

DEPURATIVO MORGTON. Cura los malos humores de la sangre.

BLENORRAGIA. Flujos uretrales. Gota militar.

Pastillas antisépticas del Dr. Audet. Útiles a los cantantes, oradores...

Dinero por alhajas. Calle de San Isidro, núm. 2, casa de préstamos...

Acaban de llegar. Los legítimos turroneos de Gijona y Alicante...

Las cenas del SPORT. Restaurant granadino. POR SEIS REALES.

Guano Lawes. El único regenerador de la agricultura...

Se alquila ó se vende. a casa número 1.º de la calle del Santísimo...

Acaba de llegar. el acreditado Francisco Moneris, con un gran surtido...

PREPARACIONES DE GONZALEZ PERALES. Farmacia San Gil. Granada.

Se alquila. una cohera de abida de tres carruajes...

BICARBONATO DE SOSA químicamente puro. Cura todos los padecimientos del estómago...

Retratos con colorido. Don José Ayala (PADRE) fotógrafo de S. M. y presidente en la Exposición...

REUMATISMO Y GOTA. Los dolores articulares, musculares y neurálgicos...

Establecimiento de carruajes de alquiler. Calle de los Frailes, 7. Teléfono 11.

Café Nervino Medicinal. Medida más inofensiva ni más activa para dolencias de cabeza...

DIABETES. (Azúcar en la orina). Enfermedad curable con el Asantibético Murray.

Gran bazar de camas. FRENTE A LA CASA DEL SEÑOR CAÑADAS, 13, Alhóndiga, 13.

Chocolates y Cafés La Compañía Colonial. Tapioca.—Thés. Veinticinco recompensas industriales.

Realejo Bajo, 2. Se venden tripas inglesas y alemanas para embutidos.

Venta de casa. Se vende la casa núm. 29 de la calle de la Azacaya...

HERPES. Curación de todas sus manifestaciones, tanto internas como externas...

ENFERMOS DE LOS OJOS. Colirio Resolutorio (externo): Cura las irritaciones de la vista...

GRAN ALMACEN Música y Pianos. Sucesores de Antonio Sola. Casa fundada en 1864.

ESTOMACAL MAITRE. Premio de Laureados de Francia. Cura las dispepsias, acideces, gases...

GRAN ALMACEN Música y Pianos. Sucesores de Antonio Sola. Casa fundada en 1864.

En la casa núm. 10. de la calle Horno de Marina. se ha recibido el rico salchichón legítimo de Vich...

IMPRESA DE "EL DEFENSOR DE GRANADA" Con rapidez, perfección y economía...

Papel Baraf para anotar. A 10 reales la arroba.

Esquelas de entierro y funeral A todas horas del día y de la noche se reciben encargos...